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У статті розглянуто проблеми формування системи антикризового управління 

підприємством у сучасних умовах господарювання. Проаналізовано основні принципи, 

напрями та  особливості антикризового управління. Обґрунтовано необхідність 

впровадження системи антикризового управління на підприємствах з метою 

забезпечення їх економічного розвитку.  

Ключові слова: антикризове управління, система, підприємство, умови господарювання, 

глобалізація, фінансова безпека. 

 

В статье рассмотрены проблемы формирования системы антикризисного управления 

предприятием в современных условиях хозяйствования. Проанализированы основные 

принципы, направления и особенности антикризисного управления. Обоснована 

необходимость внедрения системы антикризисного управления на предприятиях с 

целью обеспечения их экономического развития. 

Ключевые слова: антикризисное управление, система, предприятие, условия 

хозяйствования, глобализация, финансовая безопасность. 

 

The article considers the problems of the formation of the system of crisis management of the 

enterprise in modern economic conditions. The basic principles, directions, and features of 

anti-crisis management are analyzed. The necessity of the introduction of the system of anti-

crisis management at the enterprises for maintenance of their economic development is 

proved. 

Keywords: crisis management, system, enterprise, business conditions, globalization, financial 

security. 

 

Особливістю середовища функціонування вітчизняних підприємств на сучасному 

етапі є зростання ступеня динамічності, складності та невизначеності. Істотно зростають 

фінансові кризи, які є руйнівними для багатьох підприємств у всьому світі. В результаті 

загострення негативних чинників у зовнішньому та внутрішньому середовищі Україна, як і 

багато інших держав, зазнала найбільш сильного негативного впливу в усіх сферах 

діяльності та найбільше у фінансовій та соціально-економічній діяльності [2]. Проблеми 

національної економіки, серед яких помітний спад курсу національної валюти, індексів 

ринку цінних паперів, почастішання масових вилучень депозитів та неповернення кредитних 

коштів, спричинили розвиток кризових явищ великої кількості організацій та  підприємств. 

Саме ці умови сприяють набування значної актуальності вивчення антикризового управління 

з теоретичної та практичної точки зору. 
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Аналіз останніх досліджень. Проблемам антикризового управління науковці 

приділяють достатньо уваги. Теоретичні, методологічні засади та практичний інструментарій 

антикризового управління досліджувалися у працях Бєляєва С. Г., Бляхмана Л. С., 

Булєєва І. П., Брюховецької Н. Е., Василенка В. О., Градова А. П., Грязнової А. Г., 

Іванова Г. П., Іванова В. І., Короткова Е. М. [2], Кошкіна В. І., Крутько В., Кудряшова Г. М., 

Лігоненка Л. О., Мінаєва Е. С., Романяк Г. М., Скібіцький О. М., Терещенко О. О.,  

Череп А. В., Шабаліна Е. М., Шершньової З. Є. 

Мета статті – проаналізувати поняття та сутність антикризового управління, 

розглянути проблеми формування системи антикризового управління та надати пропозиції 

щодо формування системи антикризового управління підприємством у сучасних умовах 

господарювання. 

На сьогодні нестабільність у соціальній, політичній та економічних сферах призвели 

до збільшення кількості підприємств, що знаходяться у кризовому стані. Як правило, 

фінансові кризи тягнуть за собою загрози неплатоспроможності та банкрутства 

підприємства, діяльність його в неприбутковій зоні або брак у фірми потенціалу для 

успішного функціонування [3]. В таких умовах посиленої нестабільності та невизначеності 

зовнішнього середовища актуалізується потреба в запровадженні ефективної системи 

антикризового управління підприємством, яку слід формувати на основі тих особливостей 

діяльності підприємства, що забезпечують його функціонування. Зарубіжні та вітчизняні 

вчені визначають поняття системи антикризового управління по різному.  

Таблиця  

Підходи до визначення сутності антикризового управління 

Автор Антикризове управління – це 

Романяк Г. М. [1] система управління, яка має комплексний характер та спрямована на 
запобігання кризовим явищам і виявлення причин кризи, виду, стадії, 
можливих сценаріїв розвитку, інструментів для її подолання з метою 
подальшого функціонування підприємства 

Скібіцький О. М.  

[2] 

управління, що націлене на запобігання можливим серйозним ускладненням 
у ринковій діяльності підприємства, забезпечення його стабільного, 
успішного господарювання 

Кошкін В. І. [3] по-перше, комплекс профілактичних заходів, що спрямовані на 
попередження кризи: системний аналіз сильних та слабких сторін 
підприємства, впровадження системи попереджувальних заходів та 
управління ризиками; по-друге, система управління підприємством, у тому 
числі проведенням санації чи реструктуризації підприємства 

Череп А. В. [4] комплексна система заходів, що спрямована на запобігання кризи та 
забезпечення умов, які б ліквідували передумови та наслідки її появи через 
прогнозування соціально-економічного розвитку підприємства і реалізацію 
антикризової стратегії для зміцнення конкурентних позицій 

Терещенко О. О.  

[5] 

процес управління  фінансовою санацією підприємства з метою профілактики 
і нейтралізації фінансової кризи та забезпечення безперервної діяльності 
підприємства на основі використання специфічних методів та прийомів 
управління фінансами 

Василенко В. О. 

[6] 

управління, в якому передбачена небезпека кризи, аналіз її симптомів, заходів 
щодо зниження негативних наслідків кризи та використання її факторів для 
позитивного розвитку 

Лігоненко Л. О. [7] спеціальне, постійно організоване управління, націлене на найбільш 
оперативне виявлення ознак кризового стану та створення відповідних 
передумов для його своєчасного подолання з метою забезпечення 
відновлення життєздатності підприємства, недопущення його банкрутства 
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З таблиці видно, що однозначного підходу до визначення поняття «антикризове 

управління» не існує, тому й для реалізації антикризового управління надважливо визначити 

не тільки причини кризи, їх тип та природу, а також важливим є визначити саме ті фактори, 

що ініціюють кризові ситуації безпосередньо на підприємстві. 

В умовах глибокої кризи реформування економіки України проходить у всіх її сферах 

та галузях. Такі явища, як криза збуту, втрата керованості економіки, негативні наслідки 

лібералізації цін загострили до межі проблему платоспроможності та поставили основне  

питання про масове банкрутство підприємств [6]. Як наслідок, в останні роки все більше 

уваги приділяється дослідженням  шляхів та можливостей  виходу з економічної кризи, яка 

охопила практично всю економіку країни. Для того, щоб зупинити банкрутство та 

забезпечити тривале процвітання підприємств, необхідно розробляти модель антикризового 

управління для окремо досліджуваного підприємства. 

Система управлінських заходів щодо діагностики, упередження, нейтралізації і 

подолання кризових явищ та причин їх виникнення на всіх рівнях економіки – це все є 

системою антикризового управління, яке ґрунтується на загальних принципах та  методах, 

що притаманні управлінським процесам [4]. 

Основними завданнями антикризового управління є: 

аналіз зовнішнього середовища і внутрішнього потенціалу підприємства та вибору 

відповідних стратегії для забезпечення його розвитку на основі прогнозування його 

майбутнього фінансового стану; діагностика всіх причин виникнення кризових ситуацій в 

економіці та фінансах підприємства; аналіз фінансово-економічного стану підприємства для 

встановлення методів його оздоровлення; реструктуризація сфер діяльності підприємства; 

бізнес-планування фінансового оздоровлення підприємства; процедури антикризового 

управління і контроль за їхнім виконанням. 

Кожне підприємство –  це безперервний процес взаємодії управлінської системи та 

системи, якою управляють. Під системою слід розуміти сукупність функцій, повноважень, 

що необхідні для здійснення управлінського впливу. Для підтримання стійкості рівноваги 

системи, якою управляють, та її складових елементів необхідно забезпечити 

цілеспрямований вплив на життєво важливі елементи виробництва (техніку, технологію, 

організацію, фінанси, організацію). Оскільки кожна система є ієрархічною, її метою є 

активна взаємодія з персоналом та персоналу між собою, саме тому виникає потреба в 

чіткому інформаційному забезпеченні та отриманні зворотних зв’язків, що можливо лише 

при об’єднанні людей у певні групи для створення ступінчастої ієрархічної побудови на 

підприємстві [1]. 

Антикризове управління повинно враховувати сучасний етап розвитку теорії і практики 

менеджменту, механізми упередження і подолання кризових явищ, а також передбачати 

цілеспрямованість, послідовність, своєчасність прийняття рішень та їх адаптованість у 

процесі життєдіяльності підприємства. А оскільки усі підсистеми управління підприємством 

– операційна, технічна, фінансова, стратегічна, маркетингова, кадрова – не можуть 

функціонують ізольовано, антикризове управління повинно не тільки охоплювати всі 

підсистеми управління підприємством, а й забезпечити виконання основної мети. На мою 

думку, основна мета антикризового управління полягає в узгодженості та координації дій 

між цими системами, створенні усіх необхідних умов для їх працездатності.  

На основі проведеного аналізу було розроблено схему процесу антикризового 

управління підприємством (рисунок). Ця схема є чітким алгоритмом дій, в якому описано 

поетапний вихід підприємства з фінансової кризи. Проте, проаналізувавши запропоновану 

схему процесу, слід також зауважити, що схема є лише основою, яка допоможе в подоланні 

кризового стану на будь-якому підприємстві. Більш чіткий план дій слід розробляти на 
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основі особливостей, можливостей, цілей та потреб досліджуваного підприємства. Оскільки 

сутність ефективної організаційної структури полягає в тому, щоб використання ресурсів 

компанії було максимально ефективним і мало можливості як до централізованого, так і до 

децентралізованого використання. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок. Процес антикризового управління (власна розробка) 

  

Слід також зауважити, що окрім негайної нейтралізації кризових явищ, на підприємстві 

повинен бути чіткий внутрішньогосподарський механізм,  на який і буде покладено завдання 

постійного моніторингу, упередження та швидкого реагування. Такі завдання можуть 

виконувати як економісти, юристи, бухгалтери-аналітики, так і аудитори. 

Тому, на мою думку, лише при чіткому усвідомленні проблеми підприємства та знаючи 

шляхи їх подолання, можна здійснювати антикризове управління підприємством і мати 

позитивні результати навіть тоді, коли підприємство знаходиться у стані глибокої кризи. 
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2 етап: 
Діагностика та прогнозування кризового стану та ситуації 

5 етап: 
Аналіз зовнішніх та внутрішніх чинників 

4 етап: 
Формування чіткої антикризової моделі управління, 

опрацювання методів мотивації проєктів 

Процес антикризового управління 
 

1 етап: 
Формування робочої групи, розробка чіткого  плану,  

аналіз та формування інформаційної бази, яка необхідна 
для розробки антикризового плану 

3 етап: 
Формування та обговорення версій та гіпотез щодо 

шляхів подолання кризових явищ  


